

探访“折翼天使”

邵阳日报记者 王朝帅 通讯员 谢玲红

11月27日,我在邵阳市社会福利院见到了邵青(化名),他是一名唐氏综合征患病儿童。

邵青一开始住在邵东社会福利院,后来因为县级社会福利院被整合,于是他来到了市社会福利院。

与玩伴同乐不孤单

邵青面部较平,双眼狭长,外貌特征突出。刚到市社会福利院时只有6岁,不怎么爱说话。平时他总是仰着头,两只小手高高举着。

为了帮邵青适应新环境及更好地成长,院里将他安排到康教融合班(特教里的一种,另一个是培智班)。班级里的孩子大多同邵青一样是身体残疾儿童,有的孩子吞咽困难,需要吃特制的软化食物。

课堂上,邵青与同学们一起观看益智动画片,老师有时会拉上窗帘给他们放投影踢电子足球(即在地上踩足球投影),还会在特定的课程中通过屈伸、按摩孩子的脚跟与脚掌以刺激运动神经。

渐渐地,邵青开始融入班集体,在老师们的细心呵护下,他学会自己吃饭,动手能力也不断提高。据他患有颈疽的好朋友透露,有段时间,邵青逢人便不断叫唤着亲人,并时常喊她为姐姐。

“邵青经常跟我一起玩,他会拖地、叠衣服、喊姐姐。”邵青的好朋友说。

每天吃晚饭前,邵青总跟朋友们一起在空中地骑单车、玩滑滑梯,他们很有规律地只玩30分钟就都回去了。

有家人同住很温暖

去年5月1日,邵青被安排到类家庭中养育。类家庭养育是福利院里的一种新型养育模式,通过招聘职工担当5到6位儿童的父亲、母亲,主

要是为了给孩子们更多的爱与关怀,让他们感受家的温暖,目前邵阳市社会福利院共有4户类家庭,已吸纳21名身体与精神状况较好的儿童。

邵青跟好朋友一起住进了类家庭,同他们住在一起的还有三位由福利院养育的正上小学的家庭困难儿童,李立新夫妇成为5位儿童的监护人。

李立新的儿女早已长大成人,他们非常支持父母在福利院照顾儿童,儿子还总汇钱让母亲给孩子们多买点好吃的东西。李立新丈夫临近退休,他一下班就会回去教导孩子们知识。

“我希望读书的孩子成绩好、心理健康,残疾的孩子活泼可爱,这样我就心满意足了,只要能让他们幸福就好。”李立新说。

每天凌晨5时,李立新起床做早餐,将孩子们都送去学习后,她便开始洗衣服。为了让孩子们吃得更营养健康,李立新总是变着花样做菜,一日三餐都精心准备。晚上睡觉时,这位类妈妈一般每晚起床两三次,她需要帮助邵青和他的好朋友起夜。

李立新说:“当邵青第一次喊我妈妈,我就知道这是一份很重的责任,其他孩子也一样,他们都需要母爱。”

李立新知道,邵青最喜欢玩一种类似于积木拼装的叠蘑菇玩具,邵青写下的几页满当当的汉字——“妈、爸、亮”一直被她珍藏在柜子里。带上邵青在外游玩时她都会拍好照片,逢人说起邵青,李立新总笑脸盈盈,邵青在她眼里如同一个小天使。

曾经有一次,李立新卧病在床,当时邵青在福利院组织的活动中拿到了奖品,是一个汉堡包。其他得奖的小朋友都在吃,邵青却没有,他径直拿回家给了他的新妈妈。

“有时我女儿让我出去旅游放松一下,我都说没时间。过年都要在这里照顾孩子,这就是家,孩子们就是我的新子女。”李立新感慨,越是给这些孩子们爱,他们就越容易跟你亲近,“善良是对孩子最好的教育。”

被社会关爱超幸福

在类家庭外还有更多的爱。“我们将康复计划融入到日常生活中,又通过开展如一周两次的‘零卧床户外活动’等帮助孩子们感受外面的世界,一年又一年,看到他们在变化,每一位养护人员都很高兴。”邵阳市社会福利院儿童科科长张雪梅说。

让福利院里每个职工更高兴的是,每年至少有100起爱心人士发起援助活动,他们中有的是企业老板,有的是学生,有的是社会组织人员,捐款、捐物、出力,有很多人正默默关心着福利院里的儿童。

“在我眼中这些孩子都非常可爱,他们很懂得感恩。在心灵上他们都是正常的、善良的、端庄的。”邵阳市社会福利院院长郭海强说。

“为了孩子的一切,一切为了孩子。”是邵阳市社会福利院的工作宗旨,这里的每一位职工都在用心地关爱着孩子们,不是亲人胜似亲人。

从前车马很慢,一生只够爱一人,现在来往如梭,却有人在一方小天地里经年累月地爱着很多人。天使虽然折断了翅膀,但他们却在温情人间找到了完整的家。



11月25日至12月5日,洞口县铸牢中华民族共同体意识系列活动“石榴花开,籽籽同心”之首届“神韵洞口”非遗文化暨民间艺术作品展,在该县文创大厦举行。图为洞口县文联组织会员参观展览。

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 唐可省 实习生 朱祎佳 摄影报道

冬日跳水救人,两小伙好样的!

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 唐怡 实习生 朱祎佳)“我当时也没顾虑太多,只想不能见死不救。”11月29日,一女子在塘渡口镇二桥落水,被王见喜、何晶等两名男子从河中救起,随后邵阳县公安局快警队员迅速赶到现场,将落水女子送往医院治疗。

29日10时许,邵阳县人王见喜开车路过塘渡口镇二桥时,看见有名女子从桥的栏杆外落水,他立即停车报警。此时路人何晶正好路过,见状

都脱掉上衣,扎入冰冷的水中。何晶一手拉着王见喜找来的水管,一边游去救女子。有腿伤的王见喜因水管长度有限,站在水中为何晶拉住水管。两人奋力将漂浮在河中的女孩拉到岸边,闻讯赶来的快警队员立即为女子披上外套,并第一时间将女子送往医院治疗。

经及时治疗,女子身体已无大碍。在快警队员的联系下,家属迅速赶到医院,了解情况后,向救人者、热心群众和快警队员表示感谢。

巷内突发火情,民警及时扑灭

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 金真 张之夏)近日放学时段,市公安局大祥分局红卫派出所民警李游带领辅警张智在辖区校园周边巡逻值守。突然,李游发现一幼儿园旁边的巷子里冒出浓烟,于是迅速前往查看。现场发现一辆电动三轮车尾部烟雾滚滚,情况十分紧急。

为避免火情进一步扩大危及周边民房,李游一边组织居民将周边堆放

的杂物搬走,控制火势蔓延;一边安排张智对围观群众进行疏散。不一会儿,李游取来灭火器,成功将火扑灭。

据了解,车主系一摊贩老板,因离开摊位时忘记关火导致锅内水烧干从而引发火情。由于扑救及时,处置有力,此次火灾未造成其他损失。现场群众纷纷为民警的果断处置点赞。

警方提醒,人走电断、人离火熄,消防安全无小事,日常防火莫大意!

为农村公路系好“安全带”

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 曾虹光 周树善)11月29日,市农村公路处通报了2023年农村公路生命安全防护工程第三轮抽验结果,武冈市、邵东市的农村公路生命安全防护工程完工率达到100%,合格率达到99.7%。

实施农村公路生命安全防护工程抽验,有利于提升农村公路管理科学化和规范化水平,推动农村公路高质量发展,确保群众出行安全。今年,我市实施农村公路生命安全防护工程884公里,其中重点民生实事考核里程758公里。截至2023年11月,全市累计完成农村公路安全隐患治理884公里,为重点民生实事考核指标的117%。

根据省交通运输厅的要求,农村公路生命安全防护工程完工项目的县级验收比例为总里程的100%,市级抽验比例需达到40%。为准确掌握全市该项工程实施情况,市农村公路处自我加压,将市级抽验比例提高到100%,努力为我市农村公路系好“安全带”。

我市今年实施的安全生命防护工程项目均为村道,项目分散,点多面广,工作量巨大。针对这一情况,市农村公路处按照分阶段验收原则,完成一批抽验一批,组织精干技术力量,深入一线,持续奋战,深入扎实开展抽验工作。本次抽验单位是武冈市和邵东市。武冈市安全生命防护工程项目有164个共181公里,邵东市443个共188公里。抽验小组行程4200余公里,历时20天,开展了内外业的检查,通过测量波形护栏及立柱的厚度、钢管立柱埋设的深度,核对交通标志安装数量和位置合理性,确保工程质量,同时对存在的问题要求限时整改,并拍摄前后对比照片存档备查。

市农村公路处相关负责人介绍,将持续开展抽验工作,有效提升全市农村公路的安全通行等级,改善安全行车环境,确保过往车辆、行人的生命财产安全,为全市“四好农村路”创建工作打下坚实基础。

邵水、资江河面水葫芦疯长 清除行动紧锣密鼓



邵阳日报讯(记者 王朝帅)11月29日上午,大型打捞船又在邵水、资江市区段河面打捞了大量水葫芦。近来市区河段水葫芦疯长,市城管局正与河道打捞公司一同治理中。

“我们每天早上7时多出来打捞,下午6时才结束,有时候还要加班作业。水葫芦非常多,它们聚集在浅水区,1天内1棵水葫芦可以生长出6棵。”打捞公司工作人员孙湘成说。

9月以来,56人组成的打捞队开着6艘打捞船打捞水葫芦,一天最多打捞上200吨。打捞上的水葫芦会被运送至码头压缩,再送往垃圾站处理。

“市区河段水葫芦疯长的原因很可能是邵水、资江今年没有涨过水,河流底部的淤泥营养过剩导致。”某位专业人士说。另一个原因就是不少水葫芦是从两条河流上游流往市区的。

邵水与资江市区段属于一级水源保护区,无法对成片生长的水葫芦进行药物清除,一直以来的做法都是运用打捞船清理。

“关心下一代,教育好孩子”征文活动获奖名单揭晓

邵阳日报讯(记者 刘振华)11月30日,由邵阳市关心下一代工作委员会与邵阳日报社联合举办的“关心下一代,教育好孩子”有奖征文活动获奖名单揭晓。活动共评选出一等奖作品1篇、二等奖作品2篇、三等奖作品6篇,另有10篇作品获优秀奖。

为认真贯彻落实习近平总书记对关心下一代工作的系列重要论述和重要指示精神,进一步加强青少年思想道德建设,形成全社会共同关注支持关心下一代工作的浓厚氛围,今年4月,邵阳市关心下

一代工作委员会与邵阳日报社联合举办了此次有奖征文活动。

征文启事发出后,全市各地作者踊跃投稿,前后征集作品100余件。这些作品,有的讲述了引导孩子全面发展、健康成长、努力成才的家庭教育或课堂教育故事;有的分享了加强青少年身心健康教育、法制教育和权益保护,以及优化青少年健康成长环境等的好经验、好做法;有的讲述了各级关工委、各单位、各学校以及“五老”在关心下一代工作中涌现出的典型人物、典型事迹等。

经过专家评选,吴艳红的《一杯开水的温度》获一等奖,周桃香的《用心陪伴,静待花开》、林日新的《赠孩子一间小书屋》获二等奖,申云贵的《陪伴和爱是一剂良药》、易祥茸的《陪读》、刘仕斌的《好孩子是教育出来的》、李云娥的《榜样的力量》、张灵娟的《给孩子一双翅膀》、粟碧婷的《爱的力量》获三等奖,杨中鹏的《怀着初心前行》、范容的《信任、尊重与肯定》、管叶平的《蒋老师的“金句”》等10篇作品获优秀奖。



北塔区状元洲街道柘木社区依托未成年人活动中心、家长学校等举办“四点半”课堂,有效解决放学后孩子“看护难”问题,构建了学校、家庭、社会“三位一体”的教育网络。图为11月30日,孩子们在社区“四点半”课堂学习。邵阳日报记者 伍浩 通讯员 刘绮梦 摄影报道